

## ПОТЕРИ НАУКИ

### А.Н. КОСАРЕВ

21 сентября 2014 г. после тяжелой болезни на 81-м году жизни скончался Алексей Нилович Косарев, главный научный сотрудник кафедры океанологии географического факультета, профессор, доктор географических наук.

А.Н. Косарев поступил на географический факультет в начале 1950-х гг., в течение 60 лет он сначала учился, а затем работал на кафедре океанологии, со времени ее основания прошел славный путь от студента до главного научного сотрудника, одного из крупнейших российских океанологов-мореведов с широким международным признанием. Все эти годы он в высшей степени успешно вел большую и разнообразную научную и педагогическую работу. Ее итогом стали десятки монографий, в том числе опубликованные в ведущих мировых издательствах. Под его руководством подготовлено свыше десяти кандидатских диссертаций, неко-

торые из его учеников ныне стали академиками. Особое внимание уделял Алексей Нилович Каспийскому морю, был одним из крупнейших в России специалистов по гидрологии этого бассейна.

В течение многих лет А.Н. Косарев работал в отечественных и международных научных учреждениях и организациях по изучению океанов и морей, был членом специализированных диссертационных советов географического факультета и Института океанологии РАН, руководил морскими и океанскими научными экспедициями, консультировал инженерные океанологические изыскания на Кубе и в Гвинее. Трудовая деятельность А.Н. Косарева отмечена медалями и почетными званиями.

Память об Алексее Ниловиче — большом ученом и отзывчивом старшем товарище — навсегда сохранится в наших сердцах.

### Н.С. МИРОНЕНКО

6 декабря 2014 г. ушел из жизни, Николай Семенович Мироненко, Заслуженный деятель науки РФ, Почетный работник высшего профессионального образования РФ, Заслуженный профессор Московского университета, доктор географических наук, свыше 20 лет заведовавший кафедрой географии мирового хозяйства географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Н.С. Мироненко родился 5 сентября 1941 г. в Джанкойском районе Крыма. В 1968 г. он окончил естественно-географический факультет Крымского педагогического института и работал ассистентом кафедры экономической географии Симферопольского пединститута. В дальнейшем трудовая биография Николая Семеновича теснейшим образом связана с географическим факультетом МГУ — в 1970 г. он поступил в аспирантуру факультета и в 1974 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата географических наук на тему “Проблемы рекреационного районирования Причерноморья социалистических стран”. После окончания аспирантуры он остался работать на кафедре экономической географии зарубежных социалистических стран сначала в должности младшего научного сотрудника, затем — старшего преподавателя, доцента. В 1987 г. Н.С. Мироненко защитил докторскую диссертацию на тему “Рекреационная среда зарубежных европейских стран — членов СЭВ (принципы и методы социально-географического исследования)”, с 1991 г. он работал на кафедре в должности профессора. Весной 1991 г. кафедра была преобразована в кафедру географии

мирового хозяйства, которую спустя несколько месяцев возглавил Николай Семенович.

Н.С. Мироненко — выдающийся ученый, крупнейший авторитет в области социально-экономической, политической и рекреационной географии. Его творческий путь ярок и насыщен. Н.С. Мироненко — один из основоположников научной школы рекреационной географии, отечественной геополитики и политической географии, он внес большой вклад в разработку теоретических и методических положений комплексного страноведения. Он создал новое направление в российской экономико-географической науке — географию мирового хозяйства. Разработкой представлений о пространственной структуре мирового хозяйства и ее генезисе Николай Семенович активно занимался вплоть до последних дней.

Н.С. Мироненко оставил богатое научное наследие — свыше 200 работ, насыщенных глубокими размышлениями и новыми идеями, осваивать и развивать которые предстоит его многочисленным ученикам. Он автор и соавтор многих фундаментальных трудов: “Рекреационная география” (1981); “Рекреационные системы” (1986); “Методика страноведческого исследования” (1993), за которую ему была присуждена премия имени Д.Н. Анучина; “Введение в географию мирового хозяйства” (1995); “Страноведение: теория и методы” (2001); “Геополитика и политическая география” (2001), а также учебное пособие “Введение в географию мирового хозяйства. Международное разделение труда” (2006), написанного на основе прочитанных ранее курсов

лекций на географическом факультете МГУ, где обобщены результаты его многолетних исследований. Под руководством Н.С. Мироненко во второй половине 2000-х гг. коллективом кафедры была выпущена серия научных сборников, посвященных различным проблемам развития территориальной структуры мирового хозяйства, а в 2012 г. — учебник для студентов вузов “География мирового хозяйства”.

Как прозорливый руководитель Н.С. Мироненко всегда уделял первостепенное внимание развитию человеческого капитала, обеспечению образовательного процесса, разработке и модернизации учебного плана. Будучи талантливым педагогом, он вложил душу и силы в подготовку сотен студентов кафедры; под его руководством защищено более 30 кандидатских диссертаций.

Н.С. Мироненко занимался активной общественной деятельностью. С 1995 г. он — бессменный председатель экономико-географического диссертационного совета при МГУ; с 1998 г. — глава секции географии Центрального дома ученых РАН; на протяжении многих лет он входил в Экспертный совет по наукам о Земле ВАК РФ, был членом Федерального реестра экспертов научно-технической сферы и других организаций, а также редколлегий целого ряда географических журналов.

Мы потеряли доброго, скромного и отзывчивого человека, эрудита и большого труженика, талантливого ученого и мягкого преподавателя. Светлая память о Николае Семеновиче навсегда сохранится в сердцах его коллег, друзей и многочисленных учеников.

*Редколлегия журнала*